

提升中国世界遗产相对中华文明的完整性

吕舟

在阿塞拜疆首都巴库举行的第43届世界遗产委员会大会上,中国的良渚古城遗址和中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)被列入《世界遗产名录》。

中国1985年加入《世界遗产公约》,1986年开始申报世界遗产,经过30多年的努力,已有55处遗产被列入《世界遗产名录》,并成为拥有强大的研究、保护和管理力量的遗产保护强国。中国被列入《世界遗产名录》的文化遗产基本构成了对中国历史和文化的多元性表达体系,自然遗产也基本反映了中国多样复杂的地理环境和丰富的生物、生态。

良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》,使已列入《世界遗产名录》的文化遗产基本能够涵盖中国从旧石器、新石器到整个历史年代的文明发展过程,从世界遗产的角度形成了对中华文明的阐释,表达了中国的文明观和历史观。中国在几千年人类发展历史过程中文明传承不绝,成为人类文明史上唯一延续至今的古老文明。

中国对于世界遗产(文化)的认识经历了两个基本的发展阶段。第一个阶段是基于对中国文物保护的认知,选择文物保护单位中价值最为突出的对象,推荐列入《世界遗产名录》,其中最为典型的1987年中国第一次申报并列入世界遗产的项目:周口店“北京人”遗址、北京故宫、莫高窟、秦始皇陵及兵马俑坑、长城和泰山。这些遗产向世界展示了中华文明和历史的魅力。其中莫高窟以符合世界遗产关于文化遗产

的全部6条价值标准列入《世界遗产名录》,泰山更以既符合文化遗产的全部6条标准,同时符合自然遗产的第一条世界标准成为世界遗产中数量最少的世界文化和自然混合遗产。在世界遗产的历史上,除了莫高窟之外,只有威尼斯符合文化遗产的全部6条标准。而既符合文化遗产的全部6条标准又符合自然遗产标准的只有泰山一处。这反映了世界遗产委员会和国际社会对中国世界遗产地所具有的突出意义和普遍价值的充分认同。在此之后,承德避暑山庄及其周围寺庙(1994)、布达拉宫历史建筑群(1994)、武当山古建筑群(1994)、苏州古典园林(1997)、北京皇家祭坛—天坛(1998)、北京皇家园林—颐和园(1998)、大足石刻(1999)、龙门石窟(2000)、云冈石窟(2001)等重要文物保护单位相继列入世界遗产。

2004年,第28届世界遗产委员会大会在苏州召开,引发了中国社会对世界遗产的关注,随着对世界遗产认知的发展和对中国世界遗产新类型的研究,中国世界遗产的申报和保护进入第二个阶段。世界遗产在上世纪90年代增设新的文化遗产类型,如文化景观、文化线路、遗产运河、工业遗产、20世纪遗产等,受到广泛关注。五台山(2009)在申报中强调了其佛教圣地的价值,并以文化景观的类型列入《世界遗产名录》,反映了对文化景观的认识和理解。2011年杭州西湖以文化景观的类型成功列入《世界遗产名录》,这是中国第一个主动以文化景观类型申报的项

目。2013年红河哈尼梯田文化景观成功列入《世界遗产名录》,这时中国对世界遗产(文化)的认识已远远超出了文物保护单位的概念,关注到了文化与自然遗产的融合、物质与非物质遗产的融合,形成了更为整体的遗产观念。2014年,丝绸之路:长安—天山廊道的路网、大运河成功列入《世界遗产名录》,反映了中国在世界遗产的保护中形成了新的遗产观念,对这类巨型遗产的研究、申报、保护和管理能力有了新的发展。2017年鼓浪屿历史国际社区成功列入《世界遗产名录》,反映了中国在遗产保护中关注遗产与社区的关系、遗产保护对地方可持续发展的促进,也反映了中国对于世界遗产认知的进一步深化。2017年,时任联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃在鼓浪屿历史国际社区颁发世界遗产证书时的讲话中表示,这座小岛有着巨大的价值,是给全世界的一堂文化对话、交融、发展的教育课。

中国在自身文明发展的过程中对整个人类文明做出了重要的贡献,在世界遗产的申报中如何表达这种文明成就,如何重点研究、推进反映这种成就的项目,推动反映中国传统世界观、自然观和文化精神的项目列入世界遗产,在世界遗产的平台上讲述中国的故事,表达中国文明的价值,应当成为国家文化战略的重要组成部分。世界遗产的申报不应仅仅依赖于地方的积极性,而应当从国家层面建立中华文明的讲述体系,选择适宜的遗产地做重点培育,建立一个

自上而下的世界遗产预备清单体系,加强和完善中国世界遗产相对于中华文明的完整性。在中国申报世界遗产的预备清单上,一些项目反映了中华文明对世界的影响,例如中国的瓷器和茶叶在很大程度上改变了人类的生活方式,尽快推动在预备清单上的景迈古茶林、景德镇御窑遗址、中国古窑瓷址等申报世界遗产具有重要意义。中国是一个多民族国家,更是一个多元一体的文明,如何在世界遗产中反映中国文化的多元性也是一个需要关注的问题,在预备清单中有诸如侗寨、黔东南苗寨、圣山圣湖这样的重要项目,尽快推动这些项目的申报工作同样具有重要的意义。世界遗产应当承担起唤起国人文化自觉和文化自豪感的责任。《世界遗产名录》上的每一个中国世界遗产都值得中国人引以为自豪。

中国通过世界遗产保护的实践已经成为一个具有强大的遗产保护能力的国家。今天在柬埔寨的吴哥、尼泊尔的加德满都、乌兹别克的锡瓦古城等的世界遗产地或重要文化遗产地都可以看到中国文化遗产保护的专业力量,在参与遗产的研究和保护工作。2019年6月在巴黎联合国教科文组织总部召开的中国—非洲世界遗产能力建设与合作论坛上,中国政府和专业机构更是表达了支持非洲文化和自然遗产保护、合作进行能力建设意愿。这些都反映了中国在世界遗产相关的文化对话、和平建设、促进可持续发展方面发挥着越来越积极的作用。

昆明文庙举行开笔礼



开笔礼现场 肖依群 摄

本报讯(驻云南记者肖依群)7月5日,2019年春城文化节“花儿朵朵向阳”——春城少儿艺术节传统文化开笔礼活动在云南昆明文庙大成殿前举办,这也是昆明文庙恢复性修建项目一期工程完工后的首次开笔礼活动。

开笔礼是中国传统文化中对少儿开始识字习礼仪式的称谓,俗称“破蒙”,是一种流传久远的儿童启蒙教育方式。活动中,48名身着汉服的新生整齐站立,面前的小方桌上摆放着笔墨纸砚。老师为孩子们正衣冠、点朱砂,一起面向文庙大成殿行拜揖礼,之后进行击鼓

明志、启蒙描红等环节,最后在老师的带领下,孩子们齐声诵读《三字经》。仪式结束后,昆明市第二十八中学、昆明市长春小学的孩子和昆明市五华区护国街道办事处文庙社区的工作人员表演经典诵读,嵩明洞经乐团演奏传统洞经《上供曲》等。通过参与此次活动,孩子们领略了中华民族的文化精神,在人生的启蒙阶段,迈出孝亲尊师的第一步。

此次活动由昆明市文化和旅游局、昆明市五华区护国街道、五华区文化和旅游局主办,护国街道文庙社区、昆明市文化馆承办。

“唐蕃古道——七省区精品文物联展”亮相宁夏博物馆

本报讯 由青海省博物馆组织发起的“唐蕃古道——七省区精品文物联展”来到宁夏回族自治区,在银川市宁夏博物馆一楼临时展厅对社会公众免费开放,展期为6月21日至10月8日。

此次展览精选了来自青海省博物馆、陕西历史博物馆、甘肃省博物馆、宁夏博物馆、新疆维吾尔自治区博物馆、四川博物院、西藏博物馆、青海省文物考古研究所、海西州民族博物馆、青海省湟源县古道博物馆馆藏的唐蕃古道精美文物200余件,集中展示唐蕃古道的繁荣盛况,文物来源广泛,精美程度较高,类型丰富,器

物多样,展示手段灵活,具有较高的观赏价值。

唐蕃古道是我国著名的三大古道之一,全长3000多公里,跨越了陕西、甘肃、青海、四川、西藏等省(区),是唐代以来中原地区去往青海、西藏乃至尼泊尔、印度等国的重要通道,也是丝绸之路南道的重要组成部分。展览以高科技手段,将曾经发生在这片土地上的历史故事及唐蕃古道线性文化遗产全面、系统地展示与宣传,让更多的人来认识、了解、宣传唐蕃古道的历史与文化,共同助力丝绸之路南亚廊道申遗工作。(祁小宁 蔡文斌)

四川江口古战场遗址考古成果在广东展出

本报讯(驻广东记者谭志红)7月4日,由广东省博物馆和四川省文物考古研究院主办,四川省眉山市彭山区文物保护管理所协办的“沉银重现——四川江口古战场遗址考古成果展”在广州广东省博物馆开展。

该展重点展出“2017年度全国十大考古新发现”之一的“江口沉银遗址”考古发掘成果,是广东省博物馆2019年度国内文物交流的大展之一,也是广东省博物馆继2018年成功推出“古蜀宝藏——四川文物精品展”之后,粤川两地文博交流的又一重头文物展览。

展览分为“沉银之谜”“江口沉银”“水下考古”三部分,共展出江口古战场遗址相关文物421件,包括江口古战场遗址出水文物和当地在工

程施工时采集的文物,“5·1彭山区特大盗掘倒卖文物案”追缴的4件国家一级文物也在展中亮相。

江口镇位于四川省眉山市彭山区,府河在此汇入岷江。清代文献曾有记载,此处为明末农民军领袖张献忠沉银之处,当地一直有许多关于张献忠江口沉银的传说。2015年底,来自国内多家文博机构的专家聚集在彭山,经过多番调研与讨论,基本确定彭山“江口沉银遗址”即为历史记载的张献忠沉银中心区域之一。经过一系列科学勘探后,2017年初,“江口沉银遗址”开始了正式的考古发掘工作,大量金银文物陆续重见于世。目前,“江口古战场遗址”通过2017、2018年两度发掘,共出水文物4.2万余件。



7月6日,在贵州三都水族自治县,水族马尾绣非遗传承人韦桃花在工作室内缝制马尾绣作品。

水族马尾绣,是以丝线缠裹马尾盘在描绘好的花纹轮廓上,再根据轮廓线绣出各种图案,工艺复杂,具有很高的艺术价值,是国家级非物质文化遗产。它是水族妇女世代传承的一种特殊刺绣技艺,被称为中国刺绣的“活化石”。

新华社记者 欧东衢 摄



7月3日,石家庄市井陘县晋剧团演员来到河北省行唐县北河乡西科头村,为村里的群众带来一台晋剧大戏《喜荣归》。此次下乡将在行唐县西科头村、安家峪村等12个村开展为期4天12场次的演出。

井陘晋剧在2006年被评为国家级非物质文化遗产,至今已经传承了170多年。近年来,该剧团为了更好地传承井陘晋剧,让更多群众欣赏到精彩的晋剧演出,常年深入乡村开展文化惠民送戏下乡活动,每年为群众演出近500场次。

图为文化下乡演出现场。

张秀科/图
本报驻河北记者
李秋云/文

巴渝早期共产主义运动文物史料展:

见证历史 整装出发

本报记者 李佳霖

7月1日,“初心·使命·奋斗——巴渝地区早期共产主义运动文物史料展”在重庆市九龙坡区铜罐驿镇中共四川省委扩大会议会址暨周贡植故居开展。该展览由重庆市九龙区委、重庆市委党史研究室主办,中国民主党派历史陈列馆等承办。240余件原始档案、170余张珍贵照片,形象生动地展示了早期共产主义运动在重庆地区的发展历程。

重庆开埠是近代重庆、四川半殖民地半封建历史的起点。与之直接相关的有3个不平等条约,即中英《烟台条约》《烟台条约续增专约》和中日《马关条约》。很多人只知道条约的内容,但没有见过条约的原件。这次展览首次向公众展出前二者的复制件。

“我们为寻找这两个条约花了近40年时间。”重庆市地方史研究会会长周勇表示,从上世纪80年代开始搜集研究重庆开埠历史的资料,找遍全

国各地,都没有找到上述条约的原始文本。直到2018年,终于有了突破性的进展。周勇的学生刘婧雨到英国牛津大学开会,周勇安排她去英国国家档案馆查询“外交”档案,在荷兰莱顿大学研究员张克雷的协助下,刘婧雨终于在“贸易”类档案里找到了条约的目录。2018年4月,周勇赴英国国家档案馆查询,最终见到了《烟台条约》和《烟台条约续增专约》的原件。

打开条约原件的那一刻,在场的人都屏住了呼吸。《烟台条约》由“大清钦差便行事务大臣李鸿章”和“大英钦差驻华便行事务大臣威妥玛”签署。打开条约内页时,火漆与页册粘在一起,可见自1876年签署以来未曾有人翻动。“我们是第一批查阅此件的重庆人。”周勇说,“如今,我们将这两个条约的复印件展陈出来,与观众一同见证那段屈辱的历史和先辈追寻民族复兴的步伐,特别有意义。”

1920年重庆共产主义组织给共产国际的报告,即《重庆报告》,是展览中最为耀眼的展品。在一面巨大的透明电子屏幕上,滚动播放着《重庆报告》的要点。据《重庆报告》记载,重庆共产主义组织于1920年3月12日成立。组织机构包括书记处和宣传、财务、出版三部,在川西、川西南、川东南、川北和川东建立了支部,而重庆是“总的组织”“正式组织”。目前《重庆报告》已经被浙江南湖纪念馆列入中共一大史料陈列,填补了早期共产主义运动版图西部地区的空白。这次是《重庆报告》第一次公开在重庆展出。

巴渝早期共产主义运动文物史料展首次公开展出了1926年中共中央对川渝党组织的高度评价——“川省现是最好工作之地,四川工作同志其刻苦奋斗的精神,更有为别省所不及者”“这是巴渝党组织和全体共产党员对中国革命的卓越贡献,也是党中央对他们的高度评价。同时

更是对当下每一个共产党员灵魂的拷问。”此外,展览还第一次展示了当年在周贡植故居召开的中共四川省第一次代表大会文件的警句,比如“只有从工作中,才能改正同志的毛病”“只有从斗争中,才能锻炼同志的勇气”。

一件件革命“传家宝”,展现着巴渝地区中国共产党早期活动的历史以及革命先烈浴血奋斗、英勇悲壮的光辉业绩,回答了历史和人民“为什么”和“怎么样”选择了马克思主义、选择了中国共产党。“举办这个展览,就是要告慰先烈,资政育人,就是要生动再现巴渝地区中国共产党早期活动的历史,不忘初心,牢记使命,重整行装再出发。”周贡植故居相关负责人表示。

“每件档案及展品都述说着一段或惊心动魄、或可歌可泣的往事。”在周贡植故居,观众参观展览后表示,透过这些红色文物,感受到红色基因在传承、奋斗的力量在凝聚。